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This article analyzes the issue with reference to social norms, which represents a domain of discussion keeping to 

modern theoretical structure, on which, to a large extent, depends their adequate assessment, elucidation of their struc-
ture and typology. The author mentions that defining the norm with the help of specific signs and functions elucidation 
represents a quite shortened analysis. At the same time a limited analysis of social norms serving as factors of human 
behaviour cannot lead to their complete analysis, for the reason that the majority of social norms act as mediums of re-
concilement not only of relationships between people, but it also represents a mean of structural systems reconcilement. 

 
 
Investigarea ştiinţifică a normelor sociale este astăzi un domeniu de discuţie în construcţia teoretică con-

temporană de care depinde, în mare măsură, tratarea lor adecvată, elucidarea esenţei, structurii şi tipologiei 
lor, importanţa şi sporirea rolului normelor în reglementarea, administrarea şi organizarea relaţiilor sociale şi 
a conduitei umane. Însă punctul iniţial de la care trebuie să pornească această investigaţie este definirea 
normelor sociale. În domeniul dreptului, eticii, sociologiei, psihologiei sociale, au fost realizate multiple studii 
ce dezvăluie diverse tipuri de norme sociale şi se efectuează definirea lor. Rezultatele acestor investigaţii însă 
nu au transgresat de limitele unor ştiinţe particulare şi nu au fost supuse unor generalizări social-filosofice 
corespunzătoare, absolut necesare pentru dezvoltarea teoriei normelor sociale şi a definirii lor. În ceea ce 
urmează, vom încerca să abordăm problema în cauză dintr-o perspectivă filosofică, complexă, interdisciplinară.  

Actualmente, în literatura de specialitate, norma socială este definită ca: 1) ordine de valori care orientează 
în fiecare societate comportamentul actorilor şi al grupurilor, reguli care guvernează conduitele individuale şi 
colective [2, p.190]; 2) lege sau un principiu care trebuie să dirijeze sau să ghideze o conduită, tinzând să 
desemneze ceea ce este normal, adică conform majorităţii cazurilor, sau îi prescrie ceea ce trebuie făcut  
[1, p.187-188]; 3) criteriu sau principiu care reglementează conduita sau la care se face referinţă pentru a 
face o judecată de valoare [3, p.367]; 4) imagine, reflectare ideală a modelului comportamentului real în 
conştiinţă şi consolidarea rezultatelor acestei reflectări sub formă de izvor scris [9, p.143]. 

Totodată, au existat, pe parcursul ultimului secol, o mulţime de tentative de a determina normele sociale 
care posedă un şir de semne şi trăsături comune, şi un şir de deosebiri care au apărut din cauza caracterului 
complicat al conţinutului lor şi existenţa unor posibilităţi extinse de a le trata din multiple puncte de vedere şi 
prin diverse moduri de abordare. Atenţia cercetătorilor, de regulă, se îndreaptă spre unele aspecte ale conţinu-
tului şi finalităţii acestui fenomen social specific, care conduce, în mod inevitabil, spre o concepere diversă a 
esenţei, locului şi rolului normelor sociale în existenţa socială. 

Una din primele definiţii ale normelor sociale a fost elaborată de psihologul şi filosoful german W.Wundt, 
care susţinea că „orice normă este iniţial o regulă pentru voinţă şi în această calitate ea reprezintă, mai întâi 
de toate, o dispoziţie pentru viitoarea acţiune care trebuie să fie selectată şi ca urmare, în al doilea rând, apare 
sub formă de prescripţie pentru evaluarea faptelor înfăptuite anterior” [8, p.10]. Definiţia în cauză fixează un 
şir de trăsături specifice ale normei: 1) se atrage atenţia asupra faptului că norma socială se transformă într-o 
modalitate de reglementare a conduitei numai în cazul când ea este reflectată în conştiinţa individului şi este 
însuşită până la acel grad ca să se transforme într-un impuls pentru structura emoţional-volitivă a conştiinţei 
omului care va asigura acţiunile umane ce vor corespunde normei; 2) norma este examinată în calitate de pre-
scripţie pentru acţiunile viitoare. Prin urmare, norma socială constituie un model care s-a format în activitatea 
premergătoare, o mostră ce se fundează pe experienţa anterioară; 3) norma socială e analizată în calitate de 
criteriu al evaluării ce oferă posibilitatea de a determina regularitatea şi valoarea acţiunilor oamenilor. 

Un aport semnificativ la elaborarea şi conceperea normelor sociale a fost adus prin operele lui M. Weber 
şi É. Durkheim, iar mai târziu prin cele a lui T. Parsons, R. Merton, N. Smelser, T. Shibitani. În ele predomină 
ideea că elementul-cheie îl constituie imperativitatea lor, capacitatea normelor de a se transforma într-o bază 
cu scopul ca omul să se orienteze spre ceea ce trebuie să facă din punctul de vedere al societăţii. Spre exemplu, 
T. Parsons defineşte norma socială ca „o descriere a unei întâmplări concrete din cadrul activităţii care se referă 
la ceea ce trebuie de făcut” [4, p.75]. Aceeaşi opinie o acceptă şi psihologul T. Shibitani, care examinează 
norma socială în calitate de mod al acţiunii care trebuie de făcut [16, p.143]. Într-o măsură oarecare, altfel 



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2008, nr.6(16) 
 

 62

tratează normele sociale R. Pinto şi M. Grawitz, care susţin că norma socială este „o regulă care semnifică că 
cineva este obligat să acţioneze într-un anumit mod” [5, p.48]. 

O concluzie originală pe marginea abordării în cauză o constituie definiţia normei sociale formulată de  
N. Smelser, care consideră norma ca „regulă de comportament, credinţă şi standard ce reglementează interac-
ţiunile dintre oameni” [15, p.656]. Această definiţie ne oferă posibilitatea de a depăşi, într-o măsură oarecare, 
caracterul limitat, care este propriu definiţiilor anterioare, ce fixează numai unele semne sau trăsături specifice 
ale normelor sociale. Însă şi definiţia în cauză are un şir de deficienţe. Cea mai considerabilă dintre ele constă 
în faptul că norma socială este tratată doar în calitate de mijloc de reglementare a interacţiunilor dintre oameni. 
În opinia noastră, normele sociale reglementează, în acelaşi timp, pe de o parte, interacţiunea omului cu mediul 
înconjurător natural şi tehnologic, iar pe de altă parte, pot să se transforme într-un criteriu al evaluării interac-
ţiunilor dintre oameni, fiind o modalitate eficientă a reglementării, funcţionării şi stabilizării structurilor sociale. 

O altă definiţie a normei sociale o tratează în calitate de exigenţă faţă de comportamentul uman care este 
instituită de subiectul care a elaborat norma cu scopul de a ordona şi structura acţiunile umane. În această 
ordine de idei, sociologul sârb D.Markovici consemnează că „normele sociale reprezintă reguli de compor-
tament ale omului în societate, conform cărora el trebuie să se comporte, în aşa fel, ca să asigure concordanţa 
conduitelor individuale necesare pentru înfăptuirea funcţiilor lui sociale fundamentale” [12, p.237]. Se poate 
obiecta însă faptul că: 1) nu toate normele sociale constituie nişte reguli de comportament, din motiv că ele 
pot fi utilizate şi în calitate de mijloc al evaluării lui; 2) nu toate normele sociale sunt menite să coordoneze 
conduita, comportamentul unor indivizi în parte; 3) normele sociale pot să prescrie nu numai comportamentul, 
ci şi imaginea gândurilor, sentimentelor, doleanţelor etc. 

Un anumit aport la definirea normelor sociale, ca fenomen social specific, l-au adus şi savanţii din fosta 
URSS. E.Penkov consideră că „normele sociale sunt nişte cerinţe determinate de existenţa socială care sunt 
înaintate de societate (clasă, colectiv) faţă de comportamentul personalităţii în interacţiunile ei cu unele sau 
altele comunităţi sau alţi oameni, faţă de activitatea grupurilor sociale şi a instituţiilor obşteşti” [13, p.52]. 
Definiţia în cauză se deosebeşte de cele precedente prin faptul că norma socială este tratată ca un fenomen 
social determinat de societate şi societatea (clasa, colectivul) este considerată subiectul care întemeiază şi 
elaborează normele, din motiv că în norme se reflectă necesitatea cu scopul de a ordona şi stabiliza funcţio-
narea normală a proceselor sociale. Valoarea acestei definiţii constă în faptul că ea cuprinde un câmp mai 
larg al acţiunii normelor sociale, deoarece include şi interacţiunile dintre asociaţiile obşteşti.  

O poziţie similară o ocupă şi I.Baghiaşvili, care consideră că „norma socială este determinată de existenţa 
socială şi reprezintă o dispoziţie generală care obligă (regulă de comportament), poartă un caracter general 
fiind îndreptată spre reglementarea comportamentului social semnificativ al personalităţii” [6, p.69]. 

M.Bobnev abordează problema normelor sociale de pe poziţiile psihologiei şi defineşte normele ca „mijloace 
de reglementare a interacţiunilor dintre grupuri şi membrii lor” [7, p.7]. În continuare, ea relevă că „normati-
vitatea ca o categorie a sferei deontice specifice conştiinţei sociale reprezintă reflectarea condiţiilor obiective 
şi a relaţiilor ce ţin de ceea „ce se cuvine” care se constituie, în mod obiectiv, în procesul interacţiunii dintre 
membrii unei asociaţii” [7, p.50]. 

Încă un aspect al investigării normelor sociale îl constituie tentativa de a defini normele sociale ca un 
efect al procesului de cunoaştere [10, p.26]. În cazul dat, însă scapă din câmpul viziunii cercetătorilor parti-
cularităţile unor tipuri de norme sociale care se formează în mod spontan şi inconştient. În această ordine de 
idei, juristul V. Кudreavţev tratează normele ca un „produs al cunoaşterii şi modificării în conştiinţa oamenilor 
a informaţiei despre trecut şi prezent, despre cele mai raţionale moduri de comportament şi activitate care s-au 
confirmat în practică şi care duc pe cea mai scurtă cale spre un rezultat util din punct de vedere tehnic şi 
social” [11, p.75]. Prin urmare, normele sociale constituie un element al informaţiei, care este necesară altor 
oameni, atât în plan social, cât şi în plan personal. Semnificaţia definiţiei în cauză constă în faptul că, tratând 
normele în calitate de mostră, model al comportamentului real, program al activităţii practice a oamenilor, 
V.Kudreavţev înscrie cercetarea problemei date în categoriile administrării, organizării şi modelării sociale 
care reprezintă o nouă dimensiune de abordare a esenţei normelor sociale, ce a fost susţinută şi dezvoltată în 
mod substanţial de V.Plahov [14, cap.III], care a tratat normele sociale în calitate de formaţiuni sistemice şi 
funcţionale specifice, a elucidat morfologia normelor sociale, raportul dintre norme şi activitatea umană. 

Normele sociale posedă un conţinut divers, care depinde de caracterul relaţiilor pe care le reglementează. 
Diverse norme sociale pot să apară pe baze diferite şi prin diferite moduri. Fiind în mod nemijlocit incluse în 
activitate, unele norme nu se evidenţiază din cadrul comportamentului şi constituie un element al lui. Fiind o 
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mostră a unui astfel de comportament, obţinând o înţelegere socială şi o evaluare, ele se pot transforma în 
nişte reguli formulate în mod riguros sau pot să rămână sub formă de deprinderi. Alte norme se formează în 
baza ideilor ce există în conştiinţa socială cu privire la fundamentele şi principiile organizării şi structurării 
tuturor sferelor vieţii sociale. Al treilea tip de norme se formează în calitate de reguli optimale pentru socie-
tatea în cauză. 

Efectuând un bilanţ al celor prezentate anterior cu privire la definirea normei sociale, este necesar să 
menţionăm că determinarea normei prin intermediul reflectării unor anumite semne sau funcţii specifice 
reprezintă o tratare destul de incompletă. Totodată, examinarea normelor sociale în mod exclusiv în calitate 
de factori ai reglementării comportamentului uman nu poate pretinde la o tratare universală a lor, din motiv 
că majoritatea normelor sociale se manifestă în calitate de mijloace de reglementare nu numai a relaţiilor 
dintre oameni, ci reprezintă şi o măsură a ordonării sistemelor structurate, în rolul cărora acţionează diverse 
asociaţii obşteşti şi reglementează conexiunile atât în interiorul acestora, cât şi între ele. 

Prin urmare, pentru asigurarea plenitudinii conceperii noţiunii „normă socială”, este necesară o abordare 
interdisciplinară, sistemică şi integrală a tuturor semnelor şi funcţiilor normelor sociale, a însuşirilor particulare 
şi a posibilităţilor lor, a interacţiunii dintre ele în procesul asigurării ordinii şi stabilităţii în cadrul existenţei 
sociale. 

Pornind de la cele expuse anterior, considerăm că este necesar a înainta o definiţie proprie: „normele 
sociale sunt legi, reguli, exigenţe, mijloace de reglementare a interacţiunilor sociale edificate în baza unor 
valori semnificative, care poartă un caracter prospectiv şi teleologic, care se extind atât asupra raporturilor 
omului cu natura şi societatea, cât şi a celor dintre individ şi colectivitate prescriind comportamentul, modul 
de desfăşurare a unei acţiuni viitoare care trebuie făcută, fiind utile atât pentru societate şi colectivitate, cât şi 
pentru individ”, care depăşeşte, în opinia noastră, carenţele ce sunt proprii definiţiilor examinate anterior din 
motiv că tratează normele sociale nu numai prin intermediul reflectării unor anumite semne specifice sau 
funcţii particulare ce reprezintă o tratare destul de incompletă. În acelaşi timp, abordarea normelor sociale, în 
mod exclusiv, în calitate de factori de reglementare a comportamentului uman, reduce în mod substanţial 
domeniile de acţiune a normelor în societate. O asemenea perspectivă nu poate pretinde la o tratare universală a 
lor, din motiv că normele sociale poartă şi un caracter acţional şi organizaţional, se manifestă şi în raporturile 
practice şi teoretice ale omului cu natura şi societatea. 
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